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        Stenhus, 6. januar 2025 
Referat af bestyrelsesmøde 11. december 2024 
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (formand), RUC 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Signe Nina Egholm, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Susanne Meyerhoff, skoleleder, Stenhus Kostskole 
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand, elevrepræsentant (punkt 1-2) 
Mille Slessing Carlsen, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, administrativ leder 
Trine Tims, afdelingsleder (punkt 2-4) 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 

1. Velkommen til nyt bestyrelsesmedlem 
2. Præsentation af/rundvisning på kostafdeling  
3. Orientering om økonomi kostafdeling  
4. Præsentation af fremtidige scenarier for kostafdeling 
5. Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. oktober 2024 
6. Godkendelse af budget 2025 
7. Godkendelse af opgørelse af gennemsnitlig klassekvotient  
8. Godkendelse af bestyrelsens mødekalender for 2025 
9. Godkendelse af tilføjelse til skolens studie- og ordensregler (vedr. ExamCookie) 
10. Orientering om kvalitative resultater af medarbejdertrivselsundersøgelse (MTU)  
11. Orientering om status for rekrutteringsindsats 
12. Orientering fra rektor Per Farbøl   
13. Eventuelt 

Bilag  
1. Stenhus Gymnasium Housing – General Information 
2. Kostafdeling opgørelse pr. oktober 2024 og foreløbigt budget 2025  
3. Forslag til budget 2025 med estimat 2024 
4. Ledelseserklæring klassekvotienter  
5. Kvalitative resultater MTU  
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Referat af bestyrelsesmøde 11. december 2024   
 
 
Punkt 1: Velkommen til nyt bestyrelsesmedlem  
Sagsfremstilling 
 
I henhold til vedtægterne for Stenhus Gymnasium § 4, skal der i bestyrelsen sidde 5 
udefrakommende bestyrelsesmedlemmer: 

• Skolelederne i Holbæk kommune udpeger en skoleleder fra kommunen. 
• Stenhus Kostskole udpeger et medlem. 
• En repræsentant for erhvervslivet i Holbæk udpeges ved selvsupplering. 
• En repræsentant for de videregående uddannelser - DTU, KU, RUC eller CBS - udpeges 

ved selvsupplering. 
• 1 medlem, der udpeges af kommunalbestyrelserne i regionen i forening. 

 
Holbæk Kommune har 26. november d.å. meddelt, at Eva Anker Lund træder ud af bestyrelsen 
for Stenhus Gymnasium i forbindelse med en udvalgsrokade i kommunalbestyrelsen. I stedet 
indtræder Signe Nina Egholm.   
 
 
Indstilling 
Vi byder Signe Nina Egholm velkommen. 
 
Beslutning 
 
 
 
Referat 
  
Bestyrelsen bød Signe Nina Egholm velkommen. 
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Punkt 2: Præsentation af/rundvisning på kostafdeling  

Sagsfremstilling 
 
Rundvisning på og præsentation af kostafdelingen ved afdelingsleder Trine Tims.  

Bilag 1: Stenhus Gymnasium Housing – General Information 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager præsentationen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog præsentationen til efterretning. 
 
 
Referat 
  
Afdelingsleder Trine Tims viste rundt på kostafdelingen og fortalte om dagligdagen for 
kosteleverne.  
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Punkt 3: Orientering om økonomi kostafdeling  

Sagsfremstilling 
 
Stenhus Gymnasium modtog den 7. juni afgørelse fra Styrelsen for Undervisning og Kvalitet 
med godkendelse til oprettelse af kostafdeling med virkning fra 1. august 2024. 

Det indebærer, at Stenhus Gymnasium modtager tilskud til elever, der bor på kostafdelingen. 
Der er udarbejdet særskilt budget for kostafdelingen. 

Godkendelsen er givet for en 5-årig periode i lejede lokaler. 

På baggrund af de på nuværende forudsætninger forelægges foreløbig opgørelse med 
udgangen af oktober 2024 og foreløbigt budget for 2025 – til orientering. Endelig 
budgetlægning udestår og vil ske på baggrund af resultat 2024 og indhentede erfaringer med 
drift af kostafdeling.  

Bilag 2: Kostafdeling opgørelse pr. oktober 2024 og foreløbigt budget 2025 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at der nu er ved at være et nogenlunde overblik over indtægter 
og udgifter til den nye kostafdeling. På indtægtssiden er der statstilskud samt elevindbetaling. 
Regnskabsprincippet er, at statstilskuddet trækkes fra udgifterne, og resten af 
udgifterne/differencen dækkes af elevindbetalingerne. Resultatet skal være en nul-sum. 
 
Bestyrelsen har fået tilsendt det budget, der er udarbejdet på baggrund af de erfaringer, vi har 
gjort os siden 1. august omkring opsyn, forplejning, aktiviteter m.v. Indtægterne består af et 
grundtilskud på 400.000 kr./året. Elevtilskud er på 44.210 kr./året og et ekstra tilskud til elever 
under 18 år på 23.220 kr./året. Elevindbetalingen har i 2024-25 været 6.000 kr./mnd./11 mnd. 
Der er p.t. 48 kostelever. Der er budgetteret med 58 elever fra 1.august (heraf 38 under 18 år). 
Fra 2025-26 vil betalingen være 5.750 kr./mnd./11 mnd. for enkeltværelser og 5.250 
kr./mnd./11 mnd. for dobbeltværelse (20 elever). De 3 store udgiftsposter er 1) forplejning – 
fødevarer og løn, 2) opsyn og administration inkl. ledelse og 3) ejendom (p.t. leje til Stenhus 
Kostskole).  
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Stenhus Kostskole skal udleje på markedsvilkår og Stenhus Gymnasium skal leje på 
markedsvilkår. Der pågår en proces med fastsættelse af lejen på markedsvilkår med indhentning 
af værdi fra 2 (lokale) ejendomsmæglere. 
 
Organisering og kompetencer af opsynspersonalet tages op til revidering efter nytår. 
Der opereres med et overskud, men som nævnt skal summen være 0. På grund af de ubekendte 
med leje af bygninger og de erfaringer, der fortsat gøres i dette opstartsår særligt omkring 
opsyn, anses det for mest hensigtsmæssigt at budgettere med et overskud. 
 
Lejen er således den store ubekendte faktor, efterfulgt af omkostninger ved opsynspersonale, 
hvor der endnu er en mindre usikkerhed omkring den endelige bemandingsplan.  
 
Jeppe Hammer spurgte, om der er lærerbeskæftigelse i kostafdelingen. Trine Tims oplyste, at 
der pt. tilknyttet to lærere, og på sigt vil det, også af hensyn til omkostninger, være 
hensigtsmæssigt primært at anvende andre personalegrupper. 
 
Peter Fink oplyste, at priserne i kostafdelingen netop er sat ned (en generel reduktion og 
yderligere reduktion for dobbeltværelser). Vores priser lå meget højt i forhold til andre 
sammenlignelige skoler. Trine Tims pointerede, at der er markante stordriftsfordele, så det er 
forventeligt, at vi fortsat vil ligge prismæssigt over skoler med meget stor kostelevvolumen. 
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Punkt 4: Præsentation af fremtidige scenarier for kostafdeling 

Sagsfremstilling 
 
Rektor præsenterer forskellige fremtidige scenarier for skolens kostafdeling. 

 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager præsentationen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog præsentationen til efterretning. 
 
 
Referat 
  
Rektor oplyste, at der for kostafdelingen er indgået en lejeaftale på to år med Stenhus 
Kostskole. Med mulighed for forlængelse, hvis vi er i gang med at bygge. Men ud over den 
periode må Stenhus Kostskole formentlig ikke leje ud til os længere. De vil sandsynligvis sælge 
bygningerne eller konvertere nogle eller alle bygninger til andet formål. Da IB-uddannelsen ikke 
som hf og stx er underlagt kapacitetsfastsættelse, er der udvidelsesmuligheder her. De vil dog 
forudsætte en udvidelse af kostafdelingen. Der undersøges nu forskellige scenarier og 
kombinationer heraf, herunder:  
 

• Køb af grund som kostskolen ejer og bygge på denne (plads til 60 kostelever) 
• Bygge i tre etager på parkeringspladsen ved Stenhushallen (kræver ændring af 

lokalplan) 
• Bygge ved cykelparkering 
• Ombygge D-fløj til 25 værelser på 15 kvadratmeter og rummelige fællesarealer  
• Bygge yderligere 25 værelser i ny bygning forbundet med D-fløjen 
• På sigt er der ønske om en samlet volumen på 100 kostelever. 

 
Da den nuværende godkendelse er tidsbegrænset, skal vi søge ministeriet igen. Forudsætninger 
for godkendelse vil blandt andet være, at vi har overskud på driften og har skaffet midler til 
byggeriet. Der pågår arbejde med at få udarbejdet tegninger og søgt fonde. Rektor gjorde 
opmærksom på, at D-fløjsmodellen vil betyde nedlæggelse af 7 undervisningslokaler. Det vil 
give nogen udfordringer, selv om vi pt. har nedgang i antal klasser.  
 
Elisabeth Hvas understregede, at IB har en strategisk væsentlighed som et sted, hvor vi kan øge 
optaget i et scenarie med faldende søgning på stx og udsigt til, at hf forsvinder.  
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Jeppe Hammer pointerede, at skolen i 2030 får en del mere plads til rådighed, hvis vi får et 
yderligere reduceret stx og hf nedlægges. Rektor gav udtryk for et ønske om, at maritim hf 
versioneres til et udbud af maritim epx.  
 
Bestyrelsen takkede Trine for rundvisning og kvitterede for det store arbejde med at bygge en 
’egen’ kostafdeling op på meget kort tid.  
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Punkt 5: Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. oktober 2024 

Sagsfremstilling 
 
Resultatopgørelsen pr. 31. oktober 2024 indeholder estimat for hele 2024. Materialet er 
forelagt skolens medarbejderindflydelsesorgan (MIO) på møde 3. december. Der var ingen 
bemærkninger. 
 
Bilag 3: Forslag til budget 2025 med estimat 2024 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter budgetopfølgningen. 
 
Beslutning 
 
- 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at estimatet indeholder en stigning på lønområdet på 1,9 
mio.kr. pga. uforudset vikardækning samt lønudgift til fratrådte. Øgede afskrivninger ift. budget 
er på: Meraki licenser, motor til lysbro, akustikplader og traktor. Der forventes et resultat, der 
er 2,5 mio.kr. dårligere end budgetteret – et underskud på omkring 1 mio.kr.  
 
Jacob Agerbo Møller spurgte, om kostafdelingens økonomi fremover vil fremgå af den samlede 
oversigt over skolens økonomi. Mette Kathrine Millard bekræftede, at dette vil være tilfældet. 
Jeppe Hammer efterspurgte et særskilt regnskab for sports colleges. Mette bekræftede, at 
bestyrelsen vil modtage dette.  
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Punkt 6: Godkendelse af budget 2025 

Sagsfremstilling 
 
Budgetforslag er forelagt MIO på møde 3. december. Der var ingen bemærkninger. 
 
Bilag 3: Forslag til budget 2025 med estimat 2024 
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender forslag til budget 2025 for Stenhus Gymnasium. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen ønskede ændringer, således at det budgetterede overskud for 2025 er på 4 mio. kr. 
Med denne justering godkendte bestyrelsen budgettet. 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at Finansloven i sin endelige form blev bedre end først udmeldt 
i finanslovsforslaget. Stenhus Gymnasium påvirkes af det såkaldte knæktaksameter, hvor 
tilskuddet nedsættes for elevantal over 700 på en uddannelse. For Stenhus gør det sig 
gældende på stx og giver en mindre indtægt på godt 300 Tkr. Det såkaldte 
færdiggørelsestaksameter for særlige fag (kemi, fysik, biologi, bioteknologi, musik, 
geovidenskab) fortsætter (det var ikke med i finanslovsforslaget). Skolen får i 2025 
udkantstilskud til land- og oplandskommuner på 3,8 mio. Det forventes, at Holbæk kommune i 
2026 ikke defineres som oplandskommune, hvormed udkantstilskuddet bortfalder. Tilskud til 
efteruddannelse bortfalder (2017-2024), skolen har modtaget 0,5-0,8 mio.kr. årene 2019-2024. 
 
Vi har budgetteret ud fra, at Stenhus Gymnasium forventer sommeren 2025 at optage elever til 
16 klasser (5 hf, 9 stx, 2 Pre-IB), hvormed der vil være i alt 44 klasser i næste skoleår. Det er 3 
klasser færre end dette skoleår, hvor optaget også faldt med 2 klasser. Der er ikke budgetteret 
med væsentlige ændringer på øvrige omkostninger, men der er indlagt en tilbageholdenhed på 
blandt andet kompetenceudvikling, inventar og undervisningsmidler.  
 
Der er i tilskudssystemet i en overgangsperiode indlagt en 3-årig reguleringsordning, så ingen 
skole kan miste mere end 1% af tilskuddet ift. omsætning i 2025 og maksimalt 2% i 2026-2027. 
Omvendt kan tilskudsstigningen maksimalt være 4,8% i 2025, 10,5% i 2026-2027. 
Beregningerne tager udgangspunkt i tilskud for 2023 og er en ”alt andet lige betragtning”, dvs. 
at der ikke tages højde for ændringer i elevtallet. Det ses ikke, at Stenhus Gymnasium omfattes 
af reguleringsordningen. I alt vil skolen modtage tilskud på knap 112 mio.kr. til næste år.  
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Rektor fortalte, at der ikke er indregnet decentral/lokal løn, da han har opsagt skolens lokale 
lønaftale. Isoleret set ser året 2025 fornuftigt ud, men hvis der ikke handles i 2025, vil der være 
underskud i 2026 og 2027. Der er ikke i det forelagte 2025 budget, reguleret på antal lærere, 
selv om der forventes 3 klasser færre. For at 2026 og 2027 hænger sammen, skal lærerantal 
tilpasses det reducerede elevtal.  
 
Elisabeth Hvas understregede, at en af bestyrelsens hovedopgaver er at sikre en forsvarlig 
forvaltning af institutionens midler. Hun påpegede, at det er tredje år i træk, hvor skolen udviser 
et underskud. Der er udsigt til ufinansierede lønstigninger og 3 klasser mindre fra august 2025. 
Derfor er det afgørende at udvise rettidig omhu. Med passende tiltag nu, kan skolen forventelig 
undgå at iværksætte voldsomme besparelser i 2026. Formandskabet har derfor et ønske om, at 
der budgetteres med et større overskud i 2025 end oprindelig tilsigtet, et overskud på i alt 4 
millioner kr. Endelig er der et ønske om at fortsætte/udbygge kostafdelingen, hvilket, som 
meddelt af ministeriet i forbindelse med tidsbegrænset godkendelse af kostafdeling, 
forudsætter en mere solid økonomi.  
 
Jan Steinicke supplerede, at bestyrelsen har et stærkt fokus på ansvarlighed omkring økonomien 
og er meget opmærksom på det finansielle beredskab. Hertil kommer, at der skal være den 
arbejdsstyrke, der passer til de opgaver, der skal løftes.  
 
Randi Hoffmann påpegede, at man, netop i forhold til det arbejdspres der afspejles i MTU, ikke 
vil øge arbejdspresset yderligere for lærerne. Hun spurgte, om der er mulighed for at presse 
opad med melding om, at der skal flere midler til med de udfordringer unge har i dag. Rektor 
svarede, at bevægelsen lige nu faktisk er at flytte penge fra stx til andre områder, fordi 
opfattelsen er at stx får for mange midler.  
 
Jacob Agerbo Møller gjorde opmærksom på, at et overskud på 4 millioner kr. vil ligge væsentlig 
ud over det 2 % overskud, der er målsætningen i skolens finansielle strategi. 
 
Elisabeth Hvas bemærkede, at når gymnasiernes indtægt er så tæt bundet op på elevtal, kan det 
ikke undgås, at det får konsekvenser, når elevtallet reduceres markant. Bestyrelsen har ansvar 
for økonomien men også for undervisningens kvalitet og medarbejdernes trivsel. Så det handler 
ikke om at bede medarbejdere om at løbe hurtigere, men om at tilpasse antal lærere til antal 
elever.  
 
Jeppe Hammer påpegede, at hvis tilpasning af medarbejdere sker i forhold til kapacitet, burde 
det kunne ske uden nødvendigvis at medføre en øget arbejdsbyrde for de lærere, der 
fortsætter. Han supplerede, at nu hvor den decentrale lønaftale for lærere er opsagt, skal TR og 
rektor forhandle en ny aftale. TR ønsker ikke, at Stenhus Gymnasium skal være en af de eneste 
skoler uden decentral løn. Det vil fratage en række unge lærere lønudvikling ud over skalaløn.  
Rektor bemærkede, at hvis der skal skabes plads til decentral løn i lønbudgettet, vil det få 
konsekvenser for antallet af lærere. 
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Formanden konkluderede, at bestyrelsen godkender budgettet med justeringer, der bringer 
overskuddet op på 4 mio. kr. Dette sker med baggrund i den forventede aktivitetsnedgang på 3 
klasser. Lærerstaben må nødvendigvis tilpasses til elevtal. Hertil kommer hensynet til den 
finansielle strategi. For 2025 forventes dog, efter tre år med underskud, og med ministeriel 
efterlysning af yderligere soliditet, et overskud over det af revisor grundlæggende anbefalede. 
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Punkt 7: Godkendelse af opgørelse af gennemsnitlig klassekvotient 

Sagsfremstilling 
 
Skolens bestyrelse skal i henhold til Bekendtgørelse om tilskud m.v. til institutioner for 
almengymnasiale uddannelser og almen voksenuddannelse m.v. (BEK nr. 505 af 15/05/2023) § 
9 godkende skolens opgørelse af klassekvotienter. Antallet af årselever opgøres på grundlag af 
antal elever, der er indmeldt på den pågældende uddannelse på en på forhånd fastsat dag 
(tælledagen) i hver tælleperiode. Skolen opgør den gennemsnitlige klassekvotient ved, at det 
samlede antal optagne elever på den enkelte gymnasiale fuldtidsuddannelse, divideres med 
antallet af klasser på klassetrinnet på uddannelsen. Ved en klasse forstås i bekendtgørelsen den 
gruppe af elever, der sammen deltager i undervisningen i faget dansk A. Når bestyrelsen har 
godkendt opgørelsen, revideres den af skolens revisor, inden den indberettes til Børne- og 
Undervisningsministeriet. 
 
Skolen holder sig under den tilladte gennemsnitlige klassekvotient for 1. klasser på 28 for både 
stx (inkl. Pre-IB) og hf. Der er derfor intet at bemærke. 
 

Bilag 4: Ledelseserklæring klassekvotienter  
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender opgørelsen af gennemsnitlig klassekvotient.  
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte opgørelsen af gennemsnitlig klassekvotient.  
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at bestyrelsen formelt skal godkende opgørelse af 
klassekvotient, da der maksimalt må være 28 elever i en klasse. Er der mere end 28 elever i 
gennemsnit, får skolen ikke tilskud for det antal elever, der ligger ud over 28, medmindre 
eleverne falder under undtagelsesbestemmelserne – af hvilke der er en række. I år har vi ved 
opgørelsen af første års elever stx (og her tæller Pre-IB med) og hf en gennemsnitlig 
klassekvotient på 27,6 på stx og 25,2 for hf. Opgørelsesmetoden og tallene fremgår af bilagene, 
hvor det med farvekoder er forsøgt at tydeliggøre udregningen. 
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Punkt 8: Beslutning om bestyrelsens mødekalender 2025 

Sagsfremstilling 
 
Jf. vedtægtens §12 skal bestyrelsen mødes mindst fire gange årligt. Følgende mødekalender 
foreslås for 2025: 

• Torsdag 13. marts kl. 17.00-20.00 (NB: Fastlagt af hensyn til revision/årsrapport) 
• Onsdag 18. juni kl. 17.00-20.00 
• Mandag 22. september kl. 17.00-20.00 
• Tirsdag 9. december kl. 17.00-20.00 

 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender forslag til mødekalender. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte de foreslåede mødedatoer med en enkelt justering af junimødet: 
 

• Torsdag 13. marts kl. 17.00-20.00  
• Tirsdag 17. juni kl. 17.00-20.00 
• Mandag 22. september kl. 17.00-20.00 
• Tirsdag 9. december kl. 17.00-20.00 

 
 
Referat 
  
- 
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Punkt 9: Godkendelse af tilføjelse til skolens studie- og ordensregler 

Sagsfremstilling 
 
Som led i indsatsen med at undgå eksamenssnyd, har skolen købt programmet ExamCookie, og 
det skal fremgå af skolens studie- og ordensregler, at vi bruger det.  
 
Følgende foreslås tilføjet:  
 
”Som elev skal man anvende ExamCookie ved både skriftlige prøver og skrivedage. ExamCookie 
registrerer al aktivitet på computeren, dvs. aktive URL-adresser, processorer, netværkskort, 
clipboard, og tager skærmdumps ved skærmændringer, mens eleven er til prøve eller 
skrivedag. Formålet med ExamCookie er at give skolen mulighed for at forebygge og opdage 
eksamenssnyd, så det sikres, at alle elever stilles lige og har mulighed for at dokumentere, når 
en evt. mistanke om snyd er uberettiget.”  
 
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender den foreslåede tilføjelse til studie- og ordensregler. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte den foreslåede tilføjelse til studie- og ordensregler. 
 
Referat 
  
Peter Fink oplyste, at der er sket væsentlig udvikling af ExamCookie siden skolen for første gang 
overvejede anskaffelse af programmet. Programmet kan være med til at påvise snyd men kan 
også afkræfte mistanke om snyd.  
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Punkt 10: Orientering om kvalitative resultater af medarbejderstrivselsundersøgelse (MTU) 

Sagsfremstilling 
 
Som aftalt på seneste bestyrelsesmøde, hvor bestyrelsen drøftede de kvantitative resultater af 
MTU, har bestyrelsen nu også modtaget en opsummering af de kvalitative resultater af MTU.   
 
Bilag 5: Kvalitative resultater af MTU 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
Referat 
  
Rektor gennemgik opsummering af de kvalitative resultater af MTU. Overordnet er der 30 sider 
fulde af refleksioner, ros og kritik. Kommentarerne er forsøgt systematiseret uden at inddrage 
andet eller egne tolkninger:  
 
A. Arbejdspresset er stort (rigtig mange, dvs. mere end 10) 

1) Arbejdsmængden:  
• Den er steget. (7)  
• Vi ønsker mere tid. (10) 
• Det kan rektor ikke gøre noget ved. (5)  
• Økonomiske hensyn fylder alt for meget. (4)  
• Ønske om mere økonomisk anerkendelse (3)  

2) Der er en skæv arbejdsbelastning. (10)  
3) Kompleksiteten er stor. (10)  
4) Ændringer i skemaet:  

• Nogle gange bliver man vikar med kort varsel. (10)  
• Nogle gange mister man sin skemafri dag. (3)  

5) Vi ønsker ikke et lørdagsmøde. (10)  
6) Eleverne kræver meget pædagogisk/omsorgsarbejde. (7)  
7) Ved personlige udfordringer får man hjælp fra ledelsen. (7)  
8) Usikkerhed og trusler:  

• Det kommer udefra, og det gør os bekymrede. (5)  
• Når rektor taler om det, virker det som en personlig trussel om fyringer. (5)  
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B. Der er behov for mere anerkendelse. (5 +)  
 
C. MUS (12-14):  
• Ikke alle MiniMus er afholdt  
• Brug for andre spørgsmål og mere fokus på at tale om arbejdsmængde og begrunde time-
/fagfordeling (TF) og anerkendelse.  
• Nogle ønsker MiniMus i forbindelse med TF.  
 
D. Ledelse: (mange – ros, kritik, forslag, generelle udsagn)  
• Ledelsen er god til at hjælpe (7)  
• Ledelsen skal anerkende mere (12-14)  
 
Formanden understregede, at MTU har været et vigtigt tema for bestyrelsen over længere tid. 
Bestyrelsen kan notere sig at arbejdspresset er stort, men ellers er det svært at konkludere på 
baggrund af de relativt få kommentarer. Rektor bemærkede, at det med tre forskellige 
uddannelser med forskellige årshjul gør det komplekst at tilrettelægge i forhold til arbejdspres. 
 
Jacob Agerbo Møller pointerede, at der må gemme sig meget nyttig information i 30 siders 
skriv. Jeppe Hammer bemærkede, at selv om der er en positiv progression i de kvantitative 
resultater, afspejler undersøgelsen, at der fortsat er nogle relativt store udfordringer. Peter 
Fink oplyste, at ledelsen har læst det fulde materiale grundigt og har drøftet og reflekteret over 
det.  
 
Jacob Agerbo Møller spurgte, om formandskab/bestyrelse ville have gavn af at se det fulde 
materiale. Formanden svarede, at dette ikke er ønsket, da udviklingen har rettet sig i forhold til 
for halvandet år siden. Næstformanden tilsluttede sig dette, da bestyrelsens opgave netop er at 
vurdere, om der er sket en progression i den rigtige retning - og ikke at blande sig i driften. Han 
tilføjede afslutningsvis, at bestyrelsen har brugt tid på MTU og har lagt et positivt pres på 
ledelsen med henblik på at udarbejde en handlingsplan - og har set og lyttet til, at den er blevet 
effektueret.  
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Punkt 11: Orientering om status for rekrutteringsindsats 

Sagsfremstilling 
 
Som aftalt på seneste bestyrelsesmøde, giver vicerektor en kort opfølgende status for skolens 
rekrutteringsarbejde.  
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
Referat 
  
Vicerektor gav et indblik hovedelementerne i skolens rekrutteringsindsats, herunder eksempler 
på hvordan skolen præsenteres over for potentielle elever. Rekrutteringsindsatsen har fire 
hovedomdrejningspunkter: 
 

1) Ud af huset aktiviteter 
2) Gæsteelever 
3) Åbent hus 
4) Digital markedsføring 

 
Ud af huset aktiviteter omfatter blandt andet besøg på lokale skoler og efterskoler (hvortil der 
er udviklet film og spil), gymnasieelever der underviser grundskoleelever, fremtidsbazar og 
andre uddannelsesmesser samt synlighed i byens idræts- og kulturliv. Gæsteelever kommer fra 
8., 9. og 10. klasse i forløb der varer 1-3 dage, og skolen holder åbent hus for potentielle elever 
og deres forældre i slutningen af januar.  
 
Den digitale markedsføring skal tiltrække ansøgere ved at styrke skolens image som et moderne 
og rummeligt uddannelsessted med stærk fællesskabsånd, god energi og mange muligheder. 
Kanalerne er hjemmeside, Facebook og Instagram. 
 
Vicerektor oplyste, at rekruttering er et prioriteret område, blandt andet med baggrund i den 
elevnedgang skolen oplever. Strategien er også at henvende sig til nuværende elever, for at 
styrke deres tilhørsforhold og gøre dem til endnu bedre ambassadører for skolen.  
 
I den efterfølgende diskussion var der ros til indsatsen, en opfordring til at gøre hjemmesiden 
mere overskuelig, bringe tidligere elever mere i fokus, skele til dele af Slotshavens 
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markedsføringsindsats og overveje inddragelse af elever i fællesskaber, allerede inden de 
starter på skolen. Endelig var der forslag om i markedsføringsmateriale at gå uden om 
situationer, der involverer alkohol, og om at inkludere kig ind i fx fysiklokale for at få 
’gøreundervisning’ med ind i billedet.  
 
Jan Steinicke tilbød at mødes for at give yderligere input til markedsføring, fx videomateriale.  
 
Formanden takkede for input og noterede væsentligheden af arbejdet med versioneringer til de 
forskellige målgrupper og med at få tidligere elever i front.  
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Punkt 12: Orientering fra rektor Per Farbøl 

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om, hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
Referat 
  

1. Uddannelsesreformen: 
• Nyt adgangskrav til stx og hhx formodes at blive karakteren 6. I dag optager vi 10-12 % 

elever med et gennemsnit, der er mindre end 6. Det er vanskeligt at forudse, hvad 
konsekvenserne vil blive på Stenhus Gymnasium af et højere karakterkrav (øget stræben 
i grundskolen, flere elever søger private skoler, der er tilflytning til Holbæk) 

• Htx foreslås videreført som en studieretning i stx. Erhvervsskolerne ønsker ikke dette; 
men vi vil hilse det velkommen og sørge for de nødvendige faciliteter. 

• Eux – hf (og VUC) – 10. klasse skal nedlægges og erstattes af epx. Vi vil byde ind på dele 
af epx – det maritime og sundhed og myndighed. Vi vil sørge for de rette faciliteter. 

2. Økonomi og lærerløn: 
• Lærerlønnen er opbygget med skalaløntrin, så lærerne allerede efter 6 år er på højeste 

løntrin – inklusive pension er stigningen på. ca. 140.000 kr. 
• Den decentrale løn har vi opbygget, så lærerne efter 9 år har fået en stigning i løn og 

pension på ca. 55.000 kr. Her er de også tæt på maksimum. 
• Rigtig mange af lærerne på Stenhus Gymnasium har en alder, så de får del i disse 

lønstigninger i de kommende år. Dette betyder samlet, at allerede i 2026 vil den 
samlede lønstigning på Stenhus Gymnasium årligt være ca. 1,4 mio. kr. ud over de 
overenskomstfastsatte lønstigninger (i år 2027 ca. 2 mio. kr. årligt). Dette afsættes der 
ikke midler til ved overenskomsterne. 

• Midlerne til skalalønstigningerne (570.000 kr. 2026 - 960.000 kr. 2027) kan findes ved at 
optimere ved klassedannelse og holdoprettelse; men det kan midlerne til decentral løn 
(830.000 kr. 2026 – 1.030.000 kr. 2027) ikke. Rektor har opsagt den lokale aftale om 
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decentral løn og vil indlede en dialog med lærerne om, hvordan denne udfordring kan 
mødes indenfor de lønmæssige økonomiske rammer. 

3. Maritim hf: 
• Efter den store fondsdonation på 750.000 i tre år, er det nu muligt at skabe de optimale 

rammer for den maritime hf. I dag har der været møde på havnen med Georg Stage, 
Kystliv og Nationalmuseets skibe. 

4. Idrætsklubber i Holbæk (herunder orienteringsklubben, bordtennisklub) kontakter 
skolen med ønske om samarbejde. 

5. Videnskabsklubben ved elever fra kemi og biotek underviser 12 elever fra grundskolen i 
spændende forsøg.  
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Punkt 13: Eventuelt 

Der var ingen bemærkninger til punktet. 
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